

## ГИЛЬДИЯ ЮВЕЛИРОВ РОССИИ

129301, г. Москва, ул. Космонавтов, д. 7, кор. 2 +7 495 956-89-89; gildia-1@inbox.ru

B3-23/67 om 03.06.2023

Председателю
Комитета по бюджету и финансовым рынкам
Совета Федерации Федерального собрания
Российской Федерации

По законопроекту № 369931-8

А.Д.АРТАМОНОВУ

## Уважаемый Анатолий Дмитриевич!

В настоящее время на рассмотрении в Государственной Думе РФ находится законопроект № 369931-8 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», Статьей 3 которого предлагается дополнить пунктом 34 Часть 2 статьи 3 Федерального закона от 25 февраля 2022 года № 17-Ф3 «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения». Таким образом, в случае принятия закона, организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие производство ювелирных и других изделий из драгоценных металлов или оптовую (розничную) торговлю ювелирными и другими изделиями из драгоценных металлов не смогут использовать специальный налоговый режим АУСН.

Данная новелла является побочной для законопроекта в целом, что подтверждается отсутствием ее упоминания в Пояснительной записке к законопроекту.

В то же время, с учетом вступивших в силу с 01.01.2023 г. изменений в НК РФ., запрещающих применение упрощенной системы налогообложения (УСН) юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим производство, оптовую и розничную реализацию ювелирных изделий, дополнительный запрет на возможность применения субъектами малого и микро-бизнеса налогового режима АУСН, по нашему мнению выглядит ошибочным.

Субъекты малого и микро-бизнеса, действующие в ювелирной отрасли (как в сфере производства, так и в сфере торговли), по численности составляют более 90% от числа всех предприятий отрасли. До введения заперта на применение патента и УСН, доля оборота малого бизнеса на рынке достигала 38%. Но сегодня, по данным компании «585 Золотой», выручка 20 крупнейших компаний ювелирной отрасли составляет 63% общего объема производства, а на долю 300 крупнейших компаний отрасли приходится 97% оборота. Малый бизнес сегодня — это лишь 3% оборота ювелирного рынка! Т.е. деятельность малого и микро-бизнеса в ювелирной отрасли — это, прежде всего, проект социальный. Проект поддержки среднего класса.

Выгода бюджета от запрета еще одного специального налогового режима для малого и микро-бизнеса (АУСН), действующего в ювелирной отрасли, никак не сможет компенсировать негативные социально-экономические и социально-политические издержки данной меры.

Малые ювелирные компании, продолжающие действовать на рынке после вступления в силу запрета на применение ими патентной системы и УСН, и так ощущают себя обиженными государством, несправедливо дискриминированными по отраслевому признаку. Особенно — на фоне мощной государственной поддержки развития МСП в иных отраслях экономики.

Малые участники ювелирного рынка, работая с применением специальных налоговых режимов, всегда честно исполняли свои налоговые обязательства. Работать честно было им выгодно. На введение запрета в отрасли применения патентной системы и УСН ювелирные компании отреагировали по-разному: кто-то продолжает работать, уже на ОСНО, кто-то закрылся, но кто-то ушел в «теневой» рынок. Которого до введения запретов применения патентной системы и УСН просто не существовало.

С 10 января 2022 г. по 10 мая 2023 года число субъектов МСП в ювелирной сфере сократилось на 21,3% (с 12093 до 9517), в том числе:

- в розничной торговле на 20,9% (с 5936 до 4693);
- в оптовой торговле на 22,3% (с 2461 до 1913);
- в производстве на 21,5% (с 3696 до 2903).

Но если из общего числа предприятий на каждую дату вычесть число вновь созданных предприятий за каждый месяц, то сокращение числа ранее действовавших предприятий составит с 10 января 2022 г. порядка 29%, причем больше всего — в производстве, — более 31%.

Только за 2023 год число малых ювелирных предприятий сократилось на 12,7%.

Часть предприятий малого и микро-бизнеса ювелирной отрасли с 01.01.23г. перешли на применение режима АУСН. Введение запрета на применение АУСН почти неизбежно приведет либо к их ликвидации, либо — к переводу бизнеса «в тень». В обоих случаях, бюджет лишится дохода от этих участников рынка. Как и во многих других отраслях экономики, расширение налогооблагаемой базы в ювелирной отрасли намного эффективнее усиления налогового бремени на действующих участников рынка.

Более того, увеличение налоговой нагрузки для субъектов малого и микро-бизнеса в отрасли в совокупности с наблюдаемым систематическим ужесточением мер государственного урегулирования, да еще в период затяжной стагнации на рынке — это наиболее болезненный способ регуляторного воздействия.

По нашим оценкам, в случае запрета для ювелирных компаний права на применение АУСН, прекратят деятельность до 30% производственных предприятий из категории малого бизнеса, что означает потерю от 12 до 15 тысяч рабочих мест. В их числе много тех участников рынка, которые сегодня на ОСНО продолжают работать практически в убыток, но надеются, что с распространением возможности применения АУСН на регион их деятельности с 2024 года они смогут воспользоваться этим налоговым режимом.

С учетом вышеизложенного считаем, что введение запрета применять АУСН предприятиям, осуществляющим производство и реализацию ювелирных изделий, приведет к негативным социально-экономическим и финансовым последствиям.

Cybamenneu 8

И.О. генерального директора Ассоциации

D.A.30

+7 (977) 486-90-70 elgem@mail.ru